



ОП. ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА.

regionorel.ru

ОБЩЕЕ ДЕЛО



№ 134 (27702)
18 ноября
2025 года
вторник

25134
2 000285 210017



ВОЛЕЙБОЛ: за здоровый образ жизни!

Фото
<https://t.me/volleyVFB>

Кристина ГАПОНОВА
по информации пресс-службы Всероссийской федерации волейбола

14 ноября в Москве вице-президент Всероссийской федерации волейбола Андрей Горбенко провёл рабочую встречу с губернатором Орловской области Андреем Клычковым и заместителем губернатора в правительстве Орловской области по социальной политике Алексеем Берестовым.

ВЕСТИ



Фото
Департамента физической культуры и спорта Орловской области

Земский тренер

Анна САВКИНА

В городе Мценске приступил к работе первый земский тренер.

Им стал тренер по лёгкой атлетике Игорь Филин. Игорь Викторович тесно связан со спортом уже 38 лет. У него за плечами большой опыт работы на спортивном поприще – как тренерский, так и административный.

Об этом сообщили в Департаменте физической культуры и спорта Орловской области.

На этой неделе между департаментом, тренером и спортивной школой олимпийского резерва № 2, в которой теперь будет работать наставник, был подписан трёхсторонний договор о предоставлении единовременной компенсационной выплаты.

В последние годы Игорь Филин является главным тренером сборной Орловской области по лёгкой атлетике.

Всего в 2025 году в рамках программы «Земский тренер» к работе в нашем регионе приступят три специалиста.



ОП:

Программа «Земский тренер» стартовала в Орловской области в сентябре. Наш регион вошёл в число пилотных по её реализации. Работники физической культуры и спорта, прибывшие (переехавшие) на работу в населённые пункты региона с численностью населения до 50 тысяч человек, получат выплату в размере 1 миллиона рублей.

Участниками программы могут стать работники с высшим или средним профессиональным образованием в сфере физической культуры и спорта – граждане Российской Федерации, которые должны трудоустроиться в учреждения спорта на полный рабочий день и исполнить свои трудовые обязанности после заключения договора в течение 5 лет.

С 2026 года в программе могут участвовать студенты последнего курса обучения в профессиональной образовательной организации или образовательной организации высшего образования по специальностям и направлениям подготовки в сфере физической культуры и спорта.

Губернатор Андрей Клычков обсудил с вице-президентом Всероссийской федерации волейбола Андреем Горбенко развитие этого вида спорта на Орловщине.

Речь также шла об этапах чемпионата России по пляжному волейболу, прошедших в Орле и получивших высокую оценку на последнем заседании совета Всероссийской федерации во-

лейбола по пляжному волейболу и волейболу на снегу.

Глава нашего региона особенно отметил рост популярности этого вида спорта в Орле и области, что наверняка стало следствием проведения этапов чемпионата по пляжному волейболу.

– Это серьёзная вовлеченность. Всё больше детей приходят в спортивные школы и хотят

заниматься волейболом, – подчеркнул Андрей Клычков.

Также участники встречи обсудили будущее этого вида спорта на Орловщине и договорились о дальнейшем плотном сотрудничестве в рамках общего дела – популяризации здорового образа жизни, вовлечения детей и молодёжи в занятия спортом, развития волейбола.

Доходы с приростом

Кристина ГАПОНОВА

28,5 млрд рублей направлено на социально-культурную сферу Орловской области из регионального бюджета за 9 месяцев 2025 года.

Об этом на заседании правительства региона сообщили губернатор Андрей Клычков.

Доходы областного бюджета за 9 месяцев 2025 года поступили в объёме 41,9 млрд рублей с приростом к уровню аналогичного периода 2024 года на 1,3 млрд рублей, или на 3,1 %. Из них налоговые и неналоговые доходы сформировались в сумме 27,5 млрд рублей, безвозмездные поступления – 14,4 млрд рублей.

Расходы на социально-культурную сферу составили 28,5 млрд рублей, или 66,5 % от общего объёма расходов, с приростом к аналогичному периоду 2024 года на 1,3 млрд рублей, или на 4,9 %.

Расходы на национальную экономику составили 8,9 млрд рублей с приростом к аналогичному периоду 2024 года на 308,8 млн рублей, или на 3,6 %.

Основными направлениями в этом разделе являются поддержка сельского хозяйства – 1,3 млрд рублей, а также расходы, осуществляемые из Дорожного фонда Орловской области, – 6,4 млрд рублей (с приростом к аналогичному периоду 2024 года на 1,1 млрд рублей).

ОП:

На реализацию на Орловщине двенадцати новых национальных проектов за 9 месяцев 2025 года направлено 5,2 млрд рублей: «Инфраструктура для жизни» – 2,8 млрд рублей; «Молодёжь и дети» – 1,2 млрд рублей; «Семья» – 528,8 млн рублей; «Продолжительная и активная жизнь» – 458,8 млн рублей.

Муниципальным образованиям Орловской области выделены межбюджетные трансферты в объёме 14,2 млрд рублей с приростом на 379,4 млн рублей. Государственный долг снизился на 2,2 млрд рублей.

Олег КОМОВ

Больше миллиона монет на общую сумму свыше 4,5 млн рублей вернули в оборот жители Орловской области в рамках прошедшей в октябре Монетной недели.

Звонкая акция проходила уже в пятый раз, и с каждым разом растёт количество сданных орловцами монет.

– Дочь рассказала, что у её подружки есть копилка, в которую она уже много лет кидает монетки. Мы вместе предложили девочке обменять мелочь на банкноты, тем более что в Монетную неделю это можно сделать без банковской комиссии. В копилке мы насчитали 2980 монет на сумму более 10 тысяч рублей. Все обменивали на банкноты. Подружка дочери очень довольна: для неё «вырученная» сумма оказалась приятным сюрпризом, – поделилась впечатлениями одна из участниц акции.

Кстати, некоторые банки и магазины продолжают менять монеты на банкноты и после окончания акции. Адреса участников и условия приёма – на сайте монетнаянеделя.рф.

Монетная неделя

Под звон монет

Олег КОМОВ

Всего в стране благодаря акции в оборот удалось вернуть

> 56 млн монет

общим весом

> 962 тонны

на сумму

≈ 245 млн руб.



ПРЕЗИДЕНТ РФ

Друзья и надёжные союзники



Фото
kremlin.ru

Алексей УГЛОВ

12 ноября, во второй день государственного визита Президента Казахстана в Россию, в Кремле состоялись переговоры Президента Российской Федерации Владимира Путина с Касым-Жомартом Токаевым, сообщает сайт kremlin.ru.

Обсуждались вопросы дальнейшего развития российско-казахстанских отношений стратегического партнёрства и союзничества в политической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах, а также основные темы региональной и глобальной повестки дня.

– Практика, жизнь подтверждают то, что написано в наших фундаментальных документах: Казахстан и Россия – ближайшие партнёры, друзья и надёжные союзники друг для друга, – подчеркнул Владимир Путин. – Это подтверждается конкретными делами. Россия – один из ведущих торгово-экономических партнёров Казахстана – занимает первое место по инвестициям. В прошлом году торговый оборот составил почти 28 млрд долларов. В этом году за девять месяцев – уже 20 миллиардов. Десятки миллиардов долларов измеряются и инвестиции. Мы добились того, что все расчёты, практически сто процентов, происходят в национальных валютах.

По итогам визита Владимира Путина с Касым-Жомартом Токаевым подписали Декларацию о переходе межгосударственных отношений на уровень всеобъемлющего стратегического партнёрства и союзничества.

– Мы всячески стремимся к дальнейшему развитию отношений с Казахстаном, и надо сказать, что у нас всё получается, – подчеркнул Владимир Путин.

– Документ имеет историческое значение, – отметил Касым-Жомарт Токаев. – Масштаб сотрудничества действительно уникален. Страгетическое партнёрство, союзнические отношения между нашими государствами – это не просто фигура речи или политическая вежливость, а на самом деле это суть нашего сотрудничества.

Касым-Жомарт Токаев пригласил Владимира Путина посетить Казахстан с государственным визитом в следующем году.

– Спасибо! С удовольствием приеду в Казахстан, – пообещал российский лидер.

ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ

Помощь российским субъектам

Александра РОМАНОВА

Правительство РФ списало Орловской области почти миллиард рублей задолженности по бюджетным кредитам.

Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин подписал соответствующее распоряжение от 10 ноября 2025 года № 5210-р.

В соответствии с этим документом до конца 2025 года ещё 15 российским регионам будет списано до двух третей задолженности по бюджетным кредитам на общую сумму 27,9 млрд рублей. В числе указанных регионов Орловская, Волгоградская, Ивановская, Калининградская, Омская, Пензенская, Псковская, Смоленская, Томская области, республики Дагестан, Карелия, Хакасия, Чечня, Забайкальский и Ставропольский края.

Орловской области списут долг в размере 976,7 млн рублей.

Михаил Мишустин отметил, что ранее эти регионы выделяли ресурсы на поддержку участников специальной военной операции. В частности, ими предоставлялись единовременные выплаты бойцам и их семьям, компенсировались расходы на оплату коммунальных услуг, уплату транспортного налога, обучение детей и организацию отдыха в летних лагерях.

– Будем и дальше оказывать помощь российским субъектам в реализации значимых социальных и экономических вопросов, чтобы повышать качество жизни людей по всей России, – подчеркнул Председатель Правительства РФ.

С учётом принятого решения в 2025 году общий объём списанной задолженности регионов по бюджетным кредитам достиг 226,8 млрд рублей.

Облегчить долговую нагрузку для субъектов правительству поручил Президент РФ Владимир Путин.

ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕГИОНА

Программы переселения

Евгения ДАЯНОВА

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ РОССИИ
Итоги и задачи работы по расселению из аварийного жилищного фонда в рамках национального проекта «Инфраструктура для жизни» обсуждались в понедельник на заседании правительства Орловской области, которое провёл губернатор Андрей Клычков.

– В прошлом году мы выполнили задачу огромной социальной значимости – досрочно был расселён весь аварийный жилищный фонд, который был признан таковым до 1 января 2017 года, – отметил Андрей Клычков. – В текущем году в рамках нацпроекта «Инфраструктура для жизни» и областных адресных программ продолжаются мероприятия по расселению из аварийного жилищного фонда, признанного аварийным после 1 января 2017 года. Нам предстоит расселить граждан из 156 многоквартирных домов. Реализовано взаимодействие с федеральным центром, муниципалитетами для привлечения бюджетных и внебюджетных источников для финансирования программных мероприятий.

По информации Департамента жилищно-коммунального хозяйства, топливно-энергетического комплекса и энергосбережения Орловской области, на текущий момент в регионе с нарастающим итогом переселено 4,5 тысячи человек из 66,3 тыс. кв. м аварийного жилья.

В мониторинговой системе Минстроя России Орловская область устойчиво находится в зелёной зоне.

На текущий момент в регионе насчитывается 156 многоквартирных домов, признанных аварийными после 1 января 2017 года. Они расположены в Орле, Ливнах, в Верховском, Залегощенском, Корсаковском, Кромском, Малорхангельском районах и Орловском муниципальном округе. Расселения требуют более 64 тыс. кв. м.

Учитывая весь аварийного жилищного фонда, из которого требуется расселить людей, в Минстрой России и Фонд развития территорий направлена ходатайство Орловской области с просьбой рассмотреть возможность увеличения лимита федеральных средств на реализацию региональных программ переселения.

дайджест

На контроле

Анна САВКИНА

Губернатор Орловской области поручил создать в каждом районе и городе региона постоянно действующие комиссии по оценке и компенсации повреждений из-за атак вражеских БПЛА.

Глава региона Андрей Клычков сообщил, что 13 ноября над Орловской областью силами ПВО уничтожено шесть вражеских БПЛА. Обошлось без пострадавших.

В микрорайоне Болховском, в деревне Жилина Орловского муниципального округа, в результате падения обломков повреждения получили жилые многоквартирные и частные дома, личный автотранспорт. Администрация муниципалитета создала специальную комиссию для оценки повреждений и дальнейшего рассмотрения вопроса компенсации и оказания необходимой поддержки гражданам.

В Хотынецком районе повреждения получили гаражи и хозпостройки, выбиты стёкла в одном жилом доме. В муниципалитете также создана комиссия по оценке последствий атаки.

Ещё в ряде муниципалитетов уничтожение вражеских БПЛА прошло без значимых повреждений.

17 ноября над Орловской областью уничтожено 10 вражеских БПЛА. Повреждены одно частное домовладение, стёкла в двух многоквартирных домах, личный автотранспорт. Пострадавших нет.

Андрей Клычков, губернатор Орловской области:



— Вместе с правоохранительными органами и службой МЧС держим на контроле каждое происшествие, оказываем поддержку каждому пострадавшему.

Первые в России

Кристина ГАПОНОВА

Орловщина заняла 1-е место в России по качеству и объективности проведения основного периода ЕГЭ в 2025 году.

12 ноября делегация Орловской области приняла участие во всероссийском совещании по итогам работы регионов по обеспечению качества и объективности проведения основного периода Единого государственного экзамена и других оценочных процедур в 2025 году.

По результатам оценки региональных показателей Орловская область заняла 1-е место среди регионов России.

Такой успех стал возможным благодаря успешной командной работе образовательных учреждений, Центра оценки качества образования, Института развития образования, Департамента образования Орловской области, педагогов, учеников и их родителей.

Татьяна Патова, руководитель Департамента образования Орловской области:

— Столь высокая оценка подтверждает эффективность принятых мер по созданию условий для объективного проведения экзаменов. Чёткая организация процесса, профессионализм педагогов — гарант успеха. Но самое главное — это доверие и поддержка со стороны самих учеников и их родителей. Благодаря этому нам удалось создать оптимальные условия для объективного проведения экзаменов. В предстоящем учебном году продолжим развивать положительные тенденции, будем стремиться к дальнейшему совершенствованию нашего образовательного пространства.

Попали в десятку

Олег КОМОВ

По итогам VIII Всероссийского онлайн-зачёта по финансовой грамотности Орловская область вошла в десятку регионов, жители которых наиболее успешно справились с заданиями — 79 % наших участников показали положительный результат при тестировании.

В финзачёте-2025 приняли участие более 2,3 млн россиян. На Орловщине свою финансовую подкованность проверили почти 49 тысяч человек, это в 1,7 раза больше, чем годом ранее.

Как отметили в Отделении Банка России по Орловской области, взрослые лучше всего справились с темами «Начинаю инвестировать», «Коплю на финансовую цель» и «Беру взаймы». А школьники более уверенно выполнили задания по противодействию финансово-мошенничеству и цифровой безопасности.

«Ветеранское подворье»

Александра РОМАНОВА

На Орловщине подвели итоги ежегодного областного конкурса «Ветеранское подворье».

Победителями признаны три участника, набравшие наибольшее количество баллов.

1-е место завоевало подворье Лидии Ушаковой. Её хозяйка проживает в посёлке Хорошевском Свердловского района. Она ухаживает за подворьем вместе с сыном, внуками и невесткой. До выхода на пенсию Лидия Егоровна более 30 лет отработала дояркой в ЗАО «Куракинское».

2-е место — у хозяйки подворья из села Архангельского Залегощенского района Нарифы Шаровой — мамы несовершеннолетней дочери и сына, которые проживают вместе с ней и помогают вести хозяйство.

Она вошла в число победителей конкурса не впервые: в 2024 году её подворье было признано лучшим в Орловской области и удостоено 1-го места.

3-е место в этом году у Галины Милентьевой, чье подворье расположено в селе Гнездилово Знаменского района.

Галина Алексеевна — работающий пенсионер, ветеран труда. Она содержит подворье вместе с мужем. Семья приехала в Орловскую область в 2015 году из Аддеевки Донецкой Народной Республики.

Все три подворья благоустроены — газифицированы, обеспечены водоподведением, имеется подача электроэнергии и холодной воды. Хозяева подворий содержат большие скотные дворы. Самый многочисленный двор у Лидии Ушаковой: 10 голов крупного рогатого скота, 16 свиней, 27 кроликов, 85 голов кур, цесарок и уток.

На всех трёх подворьях разбиты цветники, ухоженные сады с различными плодовыми деревьями и кустарниками, огороды с овощами и зеленью.

Победителей конкурса наградят в торжественной обстановке дипломами губернатора Орловской области и денежными премиями.

ОП:

Организатор

«Ветеранское

подворье» —

Департамент

сельского хозяйства

Орловской

области. Конкурс

проводится

с 2013 года, его

цель — передача

опыта и семейных

традиций моло-

дому поколению,

укрепление

и расширение

личных подворий

в сельской мест-

ности Орловской

области.

ВЕЧНЫЕ ЦЕННОСТИ

Книги о совести и доброте

Андрей СЛАВИН

В Орле наградили победителей и призёров Всероссийского конкурса «Читаем Альбера Лиханова».



Конкурс организован Российской детской фондом к 90-летию со дня рождения писателя — автора книг о детях и для детей — и к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Поздравить ценителей творчества писателя в штаб общественной поддержки партии «Единая Россия» пришли первый заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов



Михаил Вдовин, депутат областного Совета, руководитель регионального отделения Российской детского фонда Ирина Пашкова, члены правления Российской детской фонда, представители жюри регионального этапа конкурса.

— Ваши работы — это личный искренний взгляд на вечные ценности через призму великой истории нашей страны, — обращаясь к юным конкурсантам, сказал Михаил Вдовин. — А ваши высокие результаты — яркое свидетельство не только одарённости, но и глубокой образованности, широкого кругозора и чистой души.

Ирина Пашкова отметила, что Орловщина включилась в празднование и юбилея Великой Победы, и юбилея Альбера Лиханова.

Участниками конкурса «Читаем Альбера Лиханова», проходившем

с 15 ноября 2024 года по 5 августа 2025-го, стали почти три тысячи человек из 66 регионов России и шести стран. Конкурсанты читали стихи, писали сочинения, снимали видео, а также иллюстрировали произведения автора.

Работы участников регионального этапа конкурса оценивали жюри, в состав которого вошли председатель Орловской областной организации Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооружённых сил и правоохранительных органов Галина Казначеева, доцент кафедры развития образования Орловского областного института усовершенствования учителей Нина Кульчицкая, поэт, член Союза писателей России Елена Машукова, а также директор Орловской областной детской библиотеки им. М. М. Пришвина Ирина Никашкина.

— Мы увидели очень ценные, взрослые и вдумчивые работы, несмотря на юный возраст участников, — отметила

Альберт Лиханов — известный советский и российский писатель, общественный деятель, основатель Российского детского фонда. Его книги, изданные 30-миллионным тиражом, учат детей и взрослых доброте и справедливости. С 2025 года произведения Лиханова вошли в школьную программу. После смерти писателя в 2021 году создан Фонд сохранения творческого наследия Альбера Лиханова, продолжающий его просветительскую миссию. Фонд учредил Международную гуманитарную премию имени Альбера Лиханова «Совесть».

Галина Казначеева. — Особенно отрадно, что современные дети продолжают читать книги и проявляют искренний интерес к творчеству Альбера Лиханова, глубоко усваивают те добрые, вечные ценности, которые заложены в каждой строке его произведений.

Михаил Вдовин и Ирина Пашкова вручили дипломы и призы 12 лауреатам и победителям федерального и регионального этапов конкурса.

Член жюри конкурса Галина Казначеева удостоена почетной грамоты Орловского областного Совета народных депутатов, а заведующая библиотечно-информационным центром Централизованной библиотечной системы города Орла Оксана Панарина отмечена почетной грамотой Орловского регионального отделения партии «Единая Россия» за вклад в патриотическое воспитание подрастающего поколения. Такие благодарственные письмами конкурса наградили наставников победителей и призёров конкурса.

ДЕПУТАТСКИЙ КОНТРОЛЬ



Школа — это фундамент будущего

Диана КУЗНЕЦОВА

по информации пресс-службы Орловского областного Совета народных депутатов

Какова сегодня ситуация на стройплощадках в деревне Жилина Орловского муниципального округа и на улице Родзевича-Белевича в Орле, где должны появиться новые школы? Строительство этих двух важнейших социальных объектов находится на личном контроле губернатора Орловской области Андрея Клычкова и председателя Орловского областного Совета народных депутатов Леонида Музалевского.

На прошлой неделе депутаты облсовета проинспектировали ход строительства и капремонта этих школ. Кроме того, народные избранники ознакомились с ходом капитального ремонта средней общеобразовательной школы № 29 им. Д. Н. Мельникова.

Объекты посетили заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов — председатель комитета по образованию, спорту, культуре и туризму Олег Кошелев, заместители председателя комитета по образованию, спорту, культуре и туризму Ирина Гоцакова, Иван Устинов и представитель Департамента образования Орловской области Роман Музалев.

ЕСТЬ ПРОГРЕСС

Как сообщили в пресс-службе облсовета, на строительной площадке школы на ул. Родзевича-Белевича, которую депутаты посещали в октябре, отмечается определённый прогресс: количество рабочих увеличилось до 40 человек, подведены сети, забито свайное поле, ведутся бетонные работы и возведение стен пер-



вого этажа. Однако представитель подрядной организации ООО «Управление капитального строительства» подтвердил проблемы с финансированием и указал, что работы серьёзно затрудняются из-за неблагоприятных погодных условий и грунтового рельефа, который размывается от дождей и приводит к скоплению воды.

В ходе диалога председатель комитета Олег Кошелев задал вопрос о сроках сдачи объекта. Представитель департамента Роман Музалев заверил, что его планируется сдать к 1 сентября 2027 года.

Олег Кошелев отметил, что при текущих объёмах строительства более реалистичный срок сдачи — конец 2027 года.

Зампред комитета Ирина Гоцакова обратила внимание на проблему водотводения, выразив мнение, что скопившаяся вода может угрожать фундаменту и в будущем. Представитель подрядчика заверил, что в планах — перекладка ливнёвок и комплексное благоустройство, а все подземные конструкции будут защищены гидроизоляцией. Депутат Иван Устинов констатировал, что ландшафт и проблемы с финансированием продолжают оставаться главными сдерживающими факторами.

ПОЗИТИВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ

Посетив стройплощадку школы в деревне Жилина, депутаты отметили позитивные изменения. Работы на объекте ведутся, действуют два подъёмных крана.

Значительное внимание депутаты уделили и капремонту школы № 29, который с февраля 2025 года в рамках федеральной программы «Модернизация школьных систем образования» ведёт подрядчик ООО «СК Гранит». Депутаты совместно с руководителем Управления образования, спорта и физической культуры администрации города Орла Анастасией Сергеевой и новым директором школы Валерием Рыковым осмотрели результаты внутренних работ и пообщались с подрядчиком.

Общая техническая готовность объекта составляет 71 %. Монтаж фасада завершён на 80 %, оштукатуривание стен — на 95 %, стяжка пола — на 95 %, укладка

плитки — на 50 %. В инженерной части разводка отопления выполнена на 70 %, вентиляции — на 40 %, а кабельные сети проложены на 90 %. Идёт установка дверей, подоконников, окон и покраска внутренних стен.

Подрядчик сообщил, что на объекте ежедневно трудятся около 30 человек. Проблем с финансированием нет, а основную часть работ планируют сдать в ноябре, допработы — в декабре 2025 года. Однако парламентарии выразили сомнения в реалистичности сроков сдачи, указав, что 30 человек для таких масштабов работ явно недостаточно и для соблюдения сроков необходимо увеличить бригаду до 50 специалистов. На вопрос И

#СВОИХНЕБРОСАЕМ

МАКС и его команда

Светлана ЖУКОВА

Макс Самоделкин (так он сам себя называет) из Урицкого района вместе со своей командой переделывает для фронта автомобили в багги.

ПРИМУ ЛЮБУЮ МАШИНУ

На странице Макса в соцсети написано: «Приму любую машину, распилю, починю и отправлю в нужном направлении». С октября 2024 года энтузиасты уже изготавлили 53 багги, которым дали символическое имя – «Орлята».

Макс с детства любил что-то изобретать, конструировать. Это увлечение он перенёс во взрослую жизнь: многие годы мастерит, в основном для юных спортсменов, небольшие открытые автомобили высокой проходимости – багги. Трудно подсчитать, сколько машин изготовил мастер золотые руки и сколько кубков за победу в самых различных гонках завоевал его сын Кирилл.

Я хорошо знаю эту семью, но не думала, что отец и сын трансформируют свою страсть к машинам, скромности, риску и вместе с двумя молодыми людьми – Олегом и Максимом – будут помогать нашим ребятам, которым сейчас так нелегко там, на передовой.

«ОРЛЯТА» МОГУТ ЛЕТЬ

А началось всё, когда через общих знакомых Максу передали просьбу морпехов, освобождавших тогда Курскую землю, поставить багги на фронт. Чтобы уточнить детали запроса, Максим отправился в зону боевых действий, добрался почти до передовой – и буквально через неделю два первых «Орлёнка» «кулетили» «за ленточку». Оказалось, лёгкие багги в условиях фронта, где нет хороших трасс, очень нужны – не боятся ни грязи, ни бездорожья. К тому же, чем меньше транспортное средство, тем оно неуязвимее для дронов противника – в него сложнее попасть. В то же время из багги легче стрелять по тем же дронам и проще высокочить в случае поражения. «Орлята» могут лететь со скоростью 160 км – они способны даже проскочить через мины. Их также несложно замаскировать: при необходимости можно спрятать корпус под маскштес или тепловизионное покрывало. Если на багги установить пулемёт или ПТУР, они станут мобильными огневыми точками; на них удобно подвозить боекомплекты. Часто эти машины используют штурмовые отряды, для которых важны скорость и манёвренность, а также медики для эвакуации раненых. Благодаря быстроходным, юрким «Орлятам» удалось спасти не одну жизнь.

РОСМОЛОДЁЖЬ

Билет в будущее



Екатерина АРТЮХОВА

Орловская молодёжь узнала о том, как реализовать свои социальные и патриотические проекты.

Ребятам рассказали об этом на очной встрече с экспертами всероссийского конкурса молодёжных проектов «Росмолодёжь. Гранты» в центре патриотического воспитания «Патриот-57».

Встречу организовали представители Института развития образования Орловской области совместно с региональным отделением общественной организации «Педагогическое общество России» и Департаментом молодёжной политики и реализации патриотических проектов региона.

– Мы пригласили молодых орловцев в воз-



Фото из семинарского архива героя публикации



отремонтировать в любом окопе, а не ждать запчастей с завода. Военные были бы рады серийной легковой технике, но пока её не хватает.

На мой вопрос об этапах работы Максим пояснил:

– Разбираем автомобиль, спиливаем всё лишнее. Остаётся несущая база: двигатель, тормоза. Я решил сделать задний бортик откидным, чтобы можно было, например, поставить носилки. Обычно на переделку уходит около десяти дней, но при необходимости можно управляться за четыре.

Бойцы сами приезжают за машинами или забирают попутно. У команды Макса собралась целая коллекция благодарных видео.



ИЗ ПОДРУЧНЫХ СРЕДСТВ

Кулибины делают багги практически из подручных средств – из сгоревших и сломанных машин, в том числе трофеев. Часто мастера покупают гражданские машины на разборках, их также дарят и пригоняют волонтёры. Был случай, когда прибыл новый автомобиль – прямо из салона. Конечно, жалко было его распиливать.

Максим решил, что удобнее всего делать «Орлят» из распространённых у нас моделей – таких, как «Нива». На фронте нужны дешёвые и простые решения. Транспорт, который можно

заставляет урицкого мастера тружиться не покладая рук, порой даже ночами?

– Патриотизм, – просто говорит Макс. – Это чувство привито мне в детстве. Если я могу что-то сделать, то должен помочь!

Есть у наших Кулибиных последователи – Макс с командой помогли наладить изготовление багги в Курской области. Олег ездил также в Луганск, сконструировал там две машины, обучил и местных ребят.

На фронте автомобили стараются отправить сюрпризом: загружают всяческими домашними вкусностями и при-

пасами. Мир не без добрых людей: хорошо помогает волонтёрская группа «Единство» Нины Гарбузовой – кто-то приносит еду, маскировочные сети; кто-то помогает заправлять машины бензином.

Так что уже год наши «Орлята» «летают» по военным дорогам, а Макс и его команда, как и все мы, ждут окончания этого пути. Чтобы отправиться в новый, где нет опасности, где есть мир и уверенность в завтрашнем дне.

ZOV СПЕЦОПЕРАЦИЯ Герои нашего времени

Сайт tvc.ru сообщил о новых героях спецоперации, продолжающих освобождать Донбасс, а также Запорожскую и Херсонскую области от украинских националистов.

Ефрейтор Александр Панасенко в составе артиллерийского подразделения, продвигаясь по маршруту, заметил вражеский дрон-камикадзе и уничтожил его, не допустив повреждения техники и личного состава. Прибыв в заданный район, Александр организовал линии связи. Благодаря этому нашим артиллеристам передали координаты скопления сил противника, по которому был нанесён точный удар.

Ефрейтор Роман Дьячков вместе с сослуживцами в ходе выполнения поставленных задач уничтожил вражеские пулемётные расчёты, которые не давали возможности продвинуться нашим штурмовым группам. В результате российские военнослужащие стремительным броском проникли в опорный пункт украинских боевиков и зачистили его.

День 1362-й

По оперативной сводке Минобороны РФ на 16 ноября, подразделения группировки войск «Север» в результате активных действий заняли более выгодные рубежи и позиции.

Нанесли поражение формированиям егерской бригады и батальона беспилотных систем ВСУ в районах населённых пунктов Катериновка, Алексеевка, Великая Чернечинка и Храповицна Сумской области. На Харьковском направлении нанесено поражение подразделениям мотопехотной, тяжёлой механизированной бригад и штурмового полка ВСУ в районах населённых пунктов Революционное, Жовтневое, Малиновка, Колодезное и Старый Салтов Харьковской области. ВСУ потеряли до 125 военнослужащих и четыре автомобиля. Уничтожен склад боеприпасов.

Подразделения группировки войск «Запад» нанесли поражение живой силе и технике механизированной бригады ВСУ и двух бригад тероборон в районах населённых пунктов Петровская, Куриловка, Путниковка Харьковской области и Дроновка ДНР. Штурмовые отряды 6-й армии продолжают уничтожение окружённых формирований ВСУ в районе населённого пункта Купянск Харьковской области. В течение суток отражено две атаки подразделений 151-й механизированной бригады ВСУ и 1-й бригады нацигвардии в районах населённых пунктов Осиново и Западное Харьковской области с целью деблокирования окружённых украинских формирований. Всего в зоне ответственности группировки войск «Запад» потеряли противника составили до 230 военнослужащих, пять боевых бронированных машин, 19 автомобилей, пусковая установка РСЗО АР-40 румынского производства, два артиллерийских орудия, в том числе 155-мм самоходная артиллерийская установка Paladin производства США.

Подразделения Южной группировки войск нанесли поражение формированиям двух механизированных бригад ВСУ в районах населённых пунктов Северск, Райгородок и Константиновка ДНР. Противник потерял до 80 военнослужащих, две боевые бронированные машины, 19 автомобилей, четыре орудия полевой артиллерии.

Подразделения группировки войск «Центр» продолжили продвижение в глубину обороны противника. Нанесли поражение живой силе и технике четырёх механизированных, трёх десантно-штурмовых, двух егерских бригад, штурмового полка ВСУ, бригад морской пехоты, бригад тероборон и двух бригад нацигвардии в районах населённых пунктов Артёмовка, Родинское, Октябрьское, Новоалександровка, Кучеров Яр, Белицкое, Торецкое, Гришино ДНР, Новогородоград и Ивановка Днепропетровской области. В Красноармейской ДНР штурмовые группы 2-й армии продолжили уничтожение окружённых формирований ВСУ в западной части города, северо-западных и восточных кварталах Центрального района, а также на территории западной промзоны. Ведётся зачистка от украинских боевиков населённого пункта Ровное ДНР. Отражено шесть атак подразделений 425-го штурмового полка «Скала» ВСУ из района населённого пункта Гришино ДНР с целью деблокирования окружённой группировки ВСУ. Пресечена попытка подразделений 155-й механизированной бригады ВСУ вырваться из колыча окружения в северном направлении. В Димитрове ДНР подразделения 51-й армии продолжают наступательные действия в микрорайоне Восточном и южной части города. Штурмовые группы 5-й мотострелковой бригады вплотную подошли к микрорайону Западному. Освобождено 33 здания. За сутки на Красноармейском направлении уничтожено до 280 украинских военнослужащих.

Подразделения группировки войск «Восток» в результате решительных действий освободили населённый пункт Ровнополье Запорожской области. Нанесено поражение формированиям двух штурмовых бригад ВСУ и бригады тероборон в районах населённых пунктов Гуляйполе, Покровское Запорожской области, Герасимовка и Орлы Днепропетровской области.

Подразделения группировки войск «Днепр» завершили освобождение населённого пункта Малая Токмачка Запорожской области. Нанесено поражение живой силе и технике тяжёлой механизированной бригады ВСУ в районах населённых пунктов Малокатериновка, Орехов и Степногорск Запорожской области.

Всего с начала проведения СВО уничтожено 668 самолётов, 283 вертолёта, 96 993 БПЛА, 636 ЗРК, 26 056 танков и других боевых бронированных машин, 1613 боевых машин РСЗО, 31 340 орудий полевой артиллерии и миномётов, 46 799 единиц специальной военной автомобильной техники.

Подготовил Олег КОМОВ

ДО 25 ДЕКАБРЯ УСТАНОВЛЕНА ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ВЫПЛАТА 500 ТЫС. ₽

Единовременная выплата до 1,5 млн ₽

Денежное содержание до 4 млн ₽ в год

Списание долгов до 10 млн ₽

Телефон 8-915-509-05-82



ВСТРЕЧА
НА ОРЛОВСКОЙ ЗЕМЛЕ

Горячее дыхание Севера

Анжела САЗОНОВА



Полярная ночь.
Температура минус 60 градусов.
На санях – 230 кг
поклажи...
Предел
мечтаний на
ближайшее
время –
спрятаться
в палатке
от ледяного
ветра и надеть
сухие шерстяные
носки...

Север не любит шуток, здесь место только отважным и выносливым, а также преследующим серёзную цель на благо Родины и человечества. И в числе таких – почётный полярник, Герой России председатель Рязанского отделения РГО Михаил Георгиевич Малахов, руководитель экспедиций на архипелаг Шпицберген.

Михаил Малахов приехал в Орёл на празднование в честь 150-летия знаменитого полярного исследователя Владимира Русанова.

В зале Орловского государственного института культуры состоялась встреча Михаила Георгиевича с орловскими школьниками и показ документального фильма «Полярный меридиан».

Это сорокаминутная история о путешествии на Шпицберген, о работах по уточнению формы и размеров Земли. Периодически от кадров захватывает дух – то белый медведь нарисуется, то кто-то осуществляет прыжок через глубокую ледяную трещину, и вокруг бесконечные снег и лёд на многие-многие километры...

В фойе – выставка фотографий. На одной из них – крупным планом лицо Малахова с обмороженными щеками. «Туда, на север и отправляются обмороженные», – шутит Михаил Малахов.

– А если серьёзно, что самое главное в таких экстремальных путешествиях? – задаёт вопрос гостю.

– Любом путешествии важна хорошая подготовка, – отвечает он. – Также важны вера в себя, умение быстро сориентироваться в любых условиях и умение работать в команде.

Интересно, что в экстремальных условиях обостряются зрение, обоняние, слух, но притупляется вкус – еда становится какой-то однотонной, играя роль лишь энергетического «топлива» для выживания. Так, по словам бывшего путешественника, организм адаптируется к условиям дикой природы.

– А так, по жизни покушать люблю, – улыбается Малахов. – Уважаю отечественную кухню, а также китайскую и японскую.

В 1992 году Михаил Георгиевич стал первым, кто дошёл на лыжах до Северного полюса и водрузил там российский триколор.

Звание Героя России Малахов получил в 1995 году, после того как с канадцем Ричардом Вебером совершил впервые в истории полярных экспедиций уникальный лыжный поход от Канады до Северного полюса и обратно, это более двух тысяч километров. Из-за предельных физических и психологических нагрузок никто не рискнул повторить эту экспедицию.

С 1998 по 2003 год Михаил Малахов организовывал экологическую очистку российской антарктической станции «Беллинсгаузен».

Малахов доволен своей жизнью, тем, что получилось многое реализовать. Он был врачом и депутатом Госдумы, написал книги и снял фильмы, но именно путешествия проверяют максимально, на что ты способен, именно они дарят настоящие открытия.

Нам, обычательям, кажется, что почти всё уже открыто, что спутники предоставляют любую информацию, и никто не задумывается, что часто наиточнейшая информация добывается не со спутников, не при помощи системы GPS, а во время рискованных путешествий в самые труднодоступные точки нашей планеты. И таких точек и знаний хватит ещё на много поколений отважных исследователей.

В рамках конференции прошли творческие встречи с писателем Светланой Заборовой и членом Русского географического общества Валерием Сушкиным. Был показан документальный фильм «Арктическая кино-радиоконференция «Затерянные острова» (2001 год).

Неожиданным приятным сюрпризом стало видеоприветствие от космонавтов МКС и специалистов полярной станции на мысе Челюскин. Космонавты Роскосмоса отметили значимость наследия Русанова для сегодняшних поколений, подчеркнув, что дух первооткрывателей живёт в каждом, кто посвящает себя науке и приключениям. Полярники напомнили о непрерывной цепи арктических исследований, начатой Русановым.

НАГРАДЫ – ДОСТОЙНЫМ

В день работы конференции также состоялась церемония награждения медалями имени В. А. Русанова. Награды удостоены коллектива и индивидуальные деятели, чья работа способствует сохранению исторической памяти и развитию арктической тематики.

В школе № 51 города Орла

Приёмная редактора: факс 8 (4862) 47-52-52, e-mail: org@idorel.ru.
Отдел новостей: 76-18-20, 76-43-08.
Социальный отдел: 43-45-19, 76-15-81.
Отдел маркетинга и распространения: 47-53-32.
Рекламное агентство: 76-35-50, e-mail: reklama@idorel.ru.
Интернет-издание «Орёл-регион»: regionorel.ru.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Орловской области.
Регистрационный номер ПИ № ТУ57-00343 от 16 января 2023 г.
Набрана и спрессована в компьютерном центре газеты «Орловская правда».

Отпечатана в ООО «Белгородская типография»: 308000, г. Белгород, ул. Михайловское шоссе, д. 27а.
Время сдачи номера в печать по графику: 22.00; фактически: 18.30.
Индекс П2298. Объём 2 л. Тираж 2000 экз.
Заказ № 25-09868. Газета «Орловская правда» выходит три раза в неделю.
Недельный тираж – 8000 экз.

Рекламное агентство: 76-35-50, e-mail: reklama@idorel.ru
буо «орловский издательский дом»



ПАМЯТЬ ПОТОМКОВ

> 40 лет

Михаил
Малахов
занимается
организацией
экспедиций
в различные
регионы мира,
> 30 лет
– в Арктику
и Антарктиду.

Русанову посвящается...

Алиса СИНИЦЫНА

Выставка-конкурс художественных работ, Всероссийская научная конференция, встреча с известным полярником Михаилом Малаховым, открытие парты Русского географического общества в школе № 51, специальное гашение юбилейного почтового штемпеля – всё это только часть мероприятий, которые прошли 14 и 15 ноября в Орле. Так в городе отметили 150-летие со дня рождения нашего земляка, известного полярника, геолога и исследователя В. А. Русанова.



ФОТОКОНКУРС

Орловское краеведческое общество и Дом-музей В. А. Русанова (филиал Орловского краеведческого музея) при поддержке Фонда президентских грантов провели фотоконкурс для начинающих и опытных фотографов. Одна из номинаций – «По следам Русанова». В объективе фотоаппарата – места, связанные с жизнью и деятельностью исследователя. Победители и призёры получили дипломы и памятные призы, их работы были опубликованы в официальных группах.

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

14 ноября в конференц-зале Орловского государственного института культуры стартовала всероссийская научная конференция «Сохранение и популяризация научного наследия геолога и исследователя Арктики В. А. Русанова». Мероприятие, организованное в смешанном формате (оффлайн и онлайн), собрали учёных, исследователей, представителей музеев и общественных организаций из различных регионов России – от Орла до Таймыра. Конференция стала важной площадкой для обмена опытом и идеями по сохранению памяти о великом исследователе Арктики.

В рамках конференции прошли творческие встречи с писателем Светланой Заборовой и членом Русского географического общества Валерием Сушкиным. Был показан документальный фильм «Арктическая кино-радиоконференция «Затерянные острова» (2001 год).

Неожиданным приятным сюрпризом стало видеоприветствие от космонавтов МКС и специалистов полярной станции на мысе Челюскин. Космонавты Роскосмоса отметили значимость наследия Русанова для сегодняшних поколений, подчеркнув, что дух первооткрывателей живёт в каждом, кто посвящает себя науке и приключениям. Полярники напомнили о непрерывной цепи арктических исследований, начатой Русановым.

У БЮСТА УЧЁНОГО

15 ноября, в день 150-летия со дня рождения Владимира Русанова, у бюста учёного, установленного перед зданием исторического факультета ОГУ им. И. С. Тургенева, состоялась торжественная церемония возложения цветов.

Череда прошедших мероприятий показала, насколько важным является для потомков память о бесстрашных, преданных науке и Родине людях – таких, как наш земляк Владимир Русанов. (12+)

Участники церемонии: Николай Щербаков, Антон Александрович

и Елена Евгеньевна Щербаковы, Анна Евгеньевна Щербакова

и Елена Евгеньевна Щербакова, Елена Евгеньевна Щербакова